

庆祝改革开放40周年

蒙城印象

□方芳 陈静

参与学校：蒙城县庄子小学

蒙城县城关镇第七小学

蒙城县城关镇第12小学

凝神伫望/蒙城版图

我那家乡的形状/她像青春阳光的少女/充满希望的遐想

她真诚善良的血肉里/城区版图

就是慈祥母亲的面庞/息息相融/深情守望

有这样一座城市，在商代被称作北蒙；在战国时期叫漆园；在汉朝时叫山桑；在南北朝时叫涡阳；在隋朝时叫淝水；直到唐代，有一位皇帝将其命为蒙城。没错啦，说的就是现如今位于安徽省亳州市的蒙城县。蒙城历史悠久，境内有万佛塔、文庙、庄子祠、九鼎灵山寺等名胜古迹，尉迟寺新石器文化遗址被称为“中华原始第一村”，和北宋古塔万佛塔一起被列为国家级重点文物保护单位。蒙城非物质文化遗产丰富，被誉为中国硬笔书法之乡和安徽省曲艺之乡、美食之乡、六洲棋之乡等称号；蒙城物产丰富，盛产优质小麦、玉米、大豆等农产品，是全国著名的商品粮生产基地……“原来我们蒙城这么厉害啊！”前几日，本报驻蒙城县的14位小学生记者，走进蒙城博物馆和城市规划馆，近距离参观、了解蒙城的历史文化及其发展变化。活动结束后，学生记者们愈加兴奋起来，为家乡的发展进步感到自豪。

外观初印象

“我经常路过这里，从来没进来过，这还是第一次呢！”站在博物馆楼前，学生记者李德全说道，王子扬和多位学生记者也点头表示自己是第一次来，“好期待呢！好想进去看看。”值得一提的是，这次采风活动，学生记者们还迎来了新同伴——蒙城中学公益君子（志愿者）服务队的20位学生。

蒙城博物馆和城市规划馆相对而立，站在蒙城博物馆楼前，大家先来了一张合影。进馆之前，不少学生记者观察起这两馆的建筑造型。“嗯，就是觉得这些建筑挺好看，挺特别的。”初见博物馆，卜佳佳看它外形方方正正，有着灰色的砖墙，红色的顶。若将它比做人，那种端正正正、一丝不苟的古代人士就合适不过了。细看之下，又觉得它有一种古典韵味，仿佛每一根柱子都浓缩着蒙城的历史文化。

观外识内，如果你了解了这其中的内涵，会愈发被它吸引呢！这博物馆和城市规划馆的建筑造型，取自于古代青铜礼器“方尊”和汉代“阙”的建筑元素。两馆之间用一脉斜坡缓缓相连，像一列正在行进中的动车，昭示着蒙城飞速地发展。斜坡上植有绿草，与周围的自然风光融为一体，体现庄子“天人合一”的思想。

观古穿今

蒙城博物馆，主要陈设《“原始第一村”——尉迟寺遗址》《古蒙神韵》《楹联之乡》三大展览板块。内设先民安居、原始聚落、墓葬祭祀、古蒙溯源、古邑遗珍、历史名胜、名人荟萃、民风民俗、非遗传承等多个单元，反映蒙城历史、沿革变迁以及地域文化。“你看那只鸟，只睁着一只眼睛。”看着眼前的镇馆之宝——“鸟型神器”，卜佳佳和马雅茹来了兴致。这是一种鸟图腾崇拜的标志物，权力的象征物，又是氏族成员感到敬畏的神物。器顶部是一只小鸟，它只睁着一只眼睛，好像在告诉世人：做事要睁一只眼，闭一只眼。

如果说博物馆展示的是过去，那么城市规划馆展示的是蒙城自新中国以来的建设成果，同时还有一些新的规划和发展方向布局。站在护栏边，学生记者们俯瞰蒙城城市规划全景模型，结合3D影院、LED电子屏和各种高科技的声光展台，感受家乡蒙城的发展变化。看着一栋栋高耸林立的大楼、笔直宽阔的道路、绿色美丽的公园，姚卓越都有点陶醉了，“家乡太美了，我真的很自豪。”

忆苦思甜

是的，现在的家乡很美！可是回首几十年前，却是另一番滋味。李念听长辈们回忆道，那时家乡的路，高低不平，大多数是土路，晴天的时候尘土飞扬，一下雨更是遍地泥泞、寸步难行，路边也经常垃圾遍地。胡佳运也不禁想起爸爸说过的话：“我像你这么大的时候，会帮着家里人收庄稼。再大一点的时候，就去山上搬石头，搬一车石头也挣不了多少钱。看你们现在的生活，可比我那时候好太多了。”

“我是参观完才知道，原来我的家乡有中国第一古村，还是中国的楹联之乡。”马雅茹兴奋地说道。其实蒙城的发展变化远不止这些哦，蒙城还是国家园林县城、全国粮食生产先进县、全国绿化先进县、全国科普示范县、全省文明县、全省教育强县……临别前，学生记者们依依不舍，急切询问下次活动在什么时候。蒙城县教育局于永军老师，也鼓励学生记者们多了解家乡的历史文化，珍惜现在的美好生活，要好好读书，为建设更美家乡贡献自己的力量。

学生记者们观看蒙城地图

活动留影

于永军老师（右）和学生记者们交流

学生记者们围观“鸟型神器”